

Отчет о нарушении норм международного гуманитарного права и других прав человека на территории Крыма за период с 24 февраля 2024 года по 24 мая 2024 года

Данный отчет является результатом собранных и обработанных фактических данных: документов, интервью и наблюдений в вопросах, которые касаются соблюдения положений международного гуманитарного права относительно оккупированных территорий. География исследования - территория полуострова Крым. Критериями поиска информации для отчета являлись положения статей Женевской конвенции о защите гражданского населения во время войны и Римского статута Международного уголовного суда. Целью работы является выявить основные тенденции влияния военных действий на нарушения прав гражданского населения, а также задокументировать военные преступления и другие нарушения норм международного гуманитарного права на оккупированной территории в период активной фазы вооруженного конфликта.

Содержание:

1. Военные преступления:	2
1.1. пытки и жестокое обращение	
1.2. Взятие заложников	
- ситуация с гражданскими заложниками	
- новые насильственные исчезновения	
1.3. Принуждение к участию в военных действиях	
- призыв населения на оккупированной территории	
- участие в военных действиях против Украины	
- пропаганда службы в армии оккупирующей стороны	
1.4. Умышленное причинение сильных страданий или ущерба здоровью	
1.5. Незаконная депортация или перемещение	
- судебные процессы против крымчан в судах на территории России	
- угон осужденных для отбывания наказания в учреждениях на территории России	
1.6. Лишение права на справедливое и нормальное судопроизводство	
- преследования по подозрению в “диверсиях” и “шпионаже”	
- уголовные преследования за выражение мнения	
2. Преступления против человечности:	12
2.1. Преследования групп по политическим мотивам	
2.2. Преследования групп по религиозным мотивам	
- мусульмане	
- “Свидетели Иеговы”	
2.3. Преследование группы активистов и правозащитников	
2.4. Преследование группы по мотивам сексуальной ориентации	
3. Другие нарушения IV Женевской Конвенции:	20
3.1. Меры принуждения с целью получения сведений	
3.2. Реквизирование больничных помещений	
3.3. Обеспечение медицинскими материалами	

Военные преступления

1.1. Жестокое обращение, пытки и истязания:

Запрет на эти виды действий в отношении гражданского населения на оккупированной территории является одним из базовых, безоговорочных и прописан в ст.3, 5, 27, 31, 32, 147 Женевской конвенцией о защите гражданского населения во время войны. Статья 8 Римского статута данные виды действий относит к военным преступлениям.

Незаконное помещение в психиатрический стационар является одной из форм жестокого обращения, которая активно применяется в Крыму в отношении арестованных сторонников религиозно-политической организации “Хизб ут-Тахрир”. В частности за отчетный период зафиксировано:

- a) 2 мая стало известно, что политзаключенного Азиза Азизова без очевидных медицинских показаний отправили в психиатрическую больницу для прохождения психиатрической экспертизы в условиях стационара.
- b) также 2 мая Киевский районный суд Симферополя вынес постановление о направлении на стационарную психиатрическую экспертизу Ремзи Куртнезирова. В связи с большой загруженностью учреждения, он будет отправлен в психиатрическую больницу на экспертизу в середине июля.
- c) 24 мая стало известно, что Киевский районный суд Симферополя вынес постановление о направлении на стационарную психиатрическую экспертизу Энвера Халиллаева, активиста Арсена Кашка и имама мечети в селе Лобаново Вахида Мустафаева. По словам адвоката, суд не имел законных оснований для этого, а руководствовался мнением следователя ФСБ.

1.2. Взятие заложников и похищения:

Запрет на взятие заложников из числа гражданского населения на оккупированной территории является одним из базовых, безоговорочных и прописан в ст.34 и 147 Женевской конвенцией о защите гражданского населения во время войны. Статья 8 Римского статута данные виды действий (незаконное лишение свободы и взятие заложников) относит к военным преступлениям.

Ситуация с гражданскими заложниками

Начиная с первых месяцев полномасштабного вторжения на захваченных территориях массово фиксировались похищения людей. Часть из них были убиты или содержались в том регионе, где были похищены. А часть вывезли в Крым, где первоначально содержали в изоляции на территории СИЗО-1 Симферополя, а затем перевели в новое

учреждение - СИЗО-2. Эти люди остаются в полной изоляции от внешнего мира, без связи с близкими и зачастую без определенного правового статуса.

За отчетный период Igrade установило, что гражданских лиц, перемещенных с оккупированных территорий Херсонской и Запорожской области в СИЗО-2 содержится не менее 119 человек. В их числе - 31 по обвинениям в разного рода уголовных преступлениях, ещё 1 в статусе “оказал противодействие проведению специальной военной операции”. О том, на каком основании содержится не менее 87 человек, официальные органы оккупирующей стороны не сообщают. Зачастую в таких случаях они просто отрицают нахождение этих людей в местах лишения свободы, как это [происходит](#) уже почти два года в отношении мэра херсонского города Голая Пристань Александра Бабича.

Отдельного внимания заслуживает статус “оказал противодействие проведению специальной военной операции”. В публичном пространстве не удалось найти термин “противодействие проведению специальной военной операции” и порядок обращения с лицами, подозреваемыми или обвиненными в такой действиях. При этом в Женевской конвенции о защите гражданского населения во время войны отмечено, что если у оккупирующей стороны по настоятельным соображениям безопасности имеется необходимость принять меры предосторожности в отношении гражданских лиц, то самое большее, что она может предпринять, это принудительно поселить их в определенном месте или интернировать их. Учитывая права, закрепленные за интернированными лицами, содержание без обвинения в условиях инкоммуникадо гражданских лиц с оккупированных территорий в СИЗО-2 Симферополя - поселением в определенном месте или интернированием не является.

Также следует отметить жестокие условия содержания в данном учреждении, о которых рассказали крымские заключенные своим адвокатам: заключенные практически весь день находятся на ногах. Им запрещается сидеть и лежать с 6 утра до 22 вечера. В камере 24 часа в сутки ведется видеонаблюдение и горит яркий свет. Спорт разрешено заниматься только на площадке и с позволения работников СИЗО. Помывка происходит один раз в неделю по три минуты, иногда в холодной воде. Передвижение по коридорам изолятора допускается только в согнутом положении. Всех заключённых лишают их личных вещей, а также заставляют каждый день петь российский гимн.

Насильственные исчезновения

а) 8 апреля 2024 года на 20 км трассы Симферополь-Керчь был похищен житель села Цветочное Белогорского района Али Эмиров 1987 г.р. Автомобиль Эмирова позже был найден на АЗС “ТЭС” около Зуи. На протяжении трех дней о его местонахождении ничего не было известно. 11 апреля в его доме провели обыск сотрудники ФСБ. С этого дня он был формально задержан по подозрению в хранении самодельного взрывного устройства. От нанятого родственниками адвоката Эмиров отказался.

Следует отметить, что аналогичным образом несколько дней между похищением и официальным задержанием по подозрению в хранении взрывного устройства прошло в делах журналистов Владислава Есипенко (март 2021) и Ирины Данилович (апрель

2022). В обоих случаях впоследствии они заявляли о применении пыток и фальсификации уголовного дела с подбросом взрывного устройства. В обоих случаях ФСБ утверждало, что некоторое время до официального задержания эти люди находились в ФСБ добровольно по своему желанию.

b) 27 марта в ночное время в поселке Ленино неустановленные сотрудники ФСБ провели обыски и изъятия документов по трем адресам. После этого они увезли с собой в неизвестном направлении 3 женщин - Аблязову Э.Ю., Гайдай Л.С. и Павленко Т.Н. На момент подготовки отчета местонахождение и правовой статус этих женщин родственникам не известен. В ФСБ родственникам отрицают, что имеют отношение к их похищению.

c) по прежнему нет никакой информации о судьбе похищенных 3 ноября 2023 года сотрудниками ФСБ Фархада Солиева и Сервера Алиева, а также о вывезенном после обыска 26 января 2024 года сотрудниками ФСБ в неизвестном направлении Исмаила Шемшединова. Адвокаты, занятые поиском этих людей, пока не имеют никакой информации об их процессуальном статусе и местонахождении.

1.3. Запрет на принуждение к службе в вооруженных силах оккупирующей стороны и пропаганда военной службы

Статья 51 Женевской конвенции о защите гражданского населения во время войны закрепляет, что оккупирующая держава не может принуждать гражданских лиц на оккупированной территории служить в ее вооруженных силах. Также воспрещается давление или пропаганда в пользу добровольного поступления в армию и направление на работу за пределы оккупированной территории, на которой находятся гражданские лица. Статья 8 Римского статута относит к военным преступлениям “принуждение граждан противной стороны к участию в военных действиях против их собственной страны”.

За отчетный период правозащитной инициативой “Grade” были зафиксированы многочисленные факты (в том числе уличные агитационные пункты) пропаганды добровольного вступления в российскую армию; использование в боевых действиях мобилизованных граждан с оккупированной территории против своей страны.

1) Принуждение к службе в армии оккупирующей стороны

1 апреля 2024 года на территории Крыма началась очередная весенняя призывная кампания, целью которой являлось призвать около 2500 крымчан в вооруженные силы РФ. Одной из форм принуждения к службе в оккупационной армии является уголовная ответственность за уклонения от воинского призыва, которую широко применяют в отношении гражданского населения на оккупированной территории. За отчетный период в суды поступило не менее 17 уголовных дел по статье 328 УК “Уклонение от призыва на военную службу” (за прошлый период таких дел было 11). Это количество демонстрирует общий охват системой принуждения всей оккупированной территории, а также масштабы мер принуждения для вступления в ряды российской армии по призыву.

2) Использование жителей оккупированной территории в войне против своей страны

Из открытых источников информации за отчетный период известно о гибели по меньшей мере 11 крымчан, мобилизованных после начала полномасштабного вторжения в Украину. Во всех случаях установлено, что они родились и проживали постоянно в Крыму, являясь таким образом, до мобилизации гражданскими лицами на оккупированной территории. Всего, за 3 месяца стало известно о гибели в зоне боевых действий не менее 78 жителей Крыма.

Кроме того, особый интерес представляют показания жителя Евпатории, взятого в плен украинскими военными. С его слов, он получил повестку об уточнении данных и явился в военкомат. Уже там на него был оформлен приказ о мобилизации, который задокументировать возможности не было. Сразу после этого в военкомате его убедили подписать контракт в качестве добровольца. “Потому что ты так и так пойдешь воевать, но хоть платить больше будут”. Это может указывать на тот факт, что среди убитых в рядах российской армии крымчан, число реально мобилизованных может быть значительно выше.

В тоже время эксперты Igrade не подтверждают информацию, появившуюся в украинском пространстве о том, что с 20 апреля в Крыму началась масштабная мобилизационная кампания.

3) Пропаганда службы в армии оккупирующей стороны

Пропаганда добровольного вступления в российскую армию за отчетный период имела тотальный характер на всей территории Крыма, в том числе с использованием административного ресурса местной власти.



Один из примеров пропаганды в стиле стрит-арт

Наиболее показательными стали следующие факты:

- в симферопольских школах для учащихся 11 классов регулярно проводят встречи с представителями российской армии с целью агитации заключения контракта после окончания школы или поступления в военные училища
- в домах культуры и библиотеках проводят встречи с участниками войны, а также привлекают к учебным мероприятиям, таким как “Разговоры о важном”
- реклама службы по контракту в российской армии постоянно транслируется по репродукторам оповещения в общественных местах
- в Симферополе, Севастополе, Саках, Евпатории, Советском и Нижнегорском были организованы мобильные пункты отбора на службу по контракту в российскую армию
- в общественном транспорте Симферополя на экранах телевизоров регулярно транслируют видеоролики с призывом службы по контракту. В общественном транспорте Севастополя размещены плакаты с контактами пунктов приема на службу по контракту.
- в подконтрольных российским властям медиа (особенно на телевидении), социальных сетях, а также на сайтах местных органов власти отмечается значительное количество пропаганды службы по контракту в российской армии, в том числе ориентированные на крымскотатарскую аудиторию.
- в магазинах продуктов на кассовой зоне размещают печатную продукцию с рекламой службы по контракту.

1.4. Умышленное причинение сильных страданий или ущерба здоровью

Согласно ст.76 Женевской конвенции о защите гражданского населения во время войны обвиняемые гражданские лица в заключении будут получать медицинскую помощь, необходимую по состоянию их здоровья. Статья 8 Римского статута относит к военным преступлениям умышленное причинение сильных страданий или серьезных телесных повреждений или ущерба здоровью.

С начала оккупации территории Крыма проблема медицинского обеспечения мест несвободы стояла очень остро и [признавалась](#) в том числе официальными лицами оккупационной власти. С началом полномасштабного вторжения эта ситуация только усугубилась. За отчетный период на территории Крыма и в отношении жителей, которых вывезли из Крыма в другие места несвободы на российской территории, были зафиксированы следующие факты:

а) 22 марта крымскотатарского активиста Тофика Абдулгазиева в критическом состоянии вывезли из тюрьмы Верхнеуральска Челябинской области. Его поместили в тюремную туберкулезную больницу №3 в Челябинске, где спустя две недели он попал в реанимацию. В дальнейшем у него диагностировали восемь болезней разной степени тяжести и опасности. Наличие в диагнозе таких болезней как двусторонняя пневмония и гидроторакс могут свидетельствовать об отсутствии эффективного лечения на протяжении определенного времени, что и привело к ухудшению здоровья политзаключенного до критического уровня. Как стало известно представителям Irade, состояние здоровья Абдулгазиева оценивается как пред

терминальное, администрация тюрьмы готовит документы о его освобождении, что делается только для того, чтобы статистика смертности в местах отбывания наказания была ниже.

b) 29 апреля 2024 года Ирина Данилович заявила в суде кассационной инстанции, что отказывается от участия в рассмотрении по состоянию здоровья. Она пояснила, что в колонии ей не оказывается никакого лечения, из-за этого она все время страдает от головной и ушной боли, а участие в судебном заседании путем видеоконференцсвязи, где необходимо напрягать слух, для нее “как пытка”. Как уточнили представители Irade, после прекращения выдачи лекарств, о котором стало известно 5 февраля 2024 года, в администрации по-прежнему отказывают Данилович, которая страдает сенсоневральной тугоухостью, в получении необходимых препаратов.

c) 12 апреля стало известно, что в тюрьме города Владимира крымский политзаключенный Асан Яников не получил медицинскую помощь после того, как сотрудники тюрьмы дважды ударили его головой об бетонный пол. У него было рассечено до крови лицо и болела голова, однако медработница тюрьмы осмотрела его ноги и заявила, что с ним все в порядке. Жалобы на боль головы и открытую рану она проигнорировала.

d) В марте 2024 года Фрунзенский районный суд во Владимире отказал освободить крымского политзаключенного Амета Сулейманова из тюрьмы, несмотря на то что его заболевания входят в перечень несовместимых с условиями заключения. По словам его супруги, состояние здоровья Сулейманова продолжает ухудшаться.

e) 13 мая супруга политзаключенного Эмиля Зиядинова сообщила, что ранее договорилась с врачом из Липецка, что ему проведут стоматологическую операцию по установке зубного протеза, однако спустя 4 месяца врач колонию так и не посетила. Зиядинова продолжают мучать зубные боли, а также, по словам его жены, нетипично низкое артериальное давление. В проведении медицинского обследования фельдшер отказывает, утверждая, что проблем со здоровьем нет.

f) 19 марта стало известно, что политзаключенный Сервер Зекирьяев неоднократно обращался в администрацию колонии с жалобами на рвоту, головокружение и проблемы с дыханием, однако все его обращения были проигнорированы, его не обследовали и не назначили лечения.

1.5. Незаконная депортация или перемещение

Согласно положению ст.66 Женевской конвенции о защите гражданского населения во время войны оккупирующая сторона может предать обвиняемых своим, надлежащим образом созданным неполитическим военным судам, при условии их нахождения на оккупированной территории. Суды второй инстанции также преимущественно должны находиться в оккупированной стране. Статья 49 Женевской конвенции запрещает по каким бы то ни было мотивам угон, а также депортирование гражданских лиц из оккупированной территории на территорию оккупирующей стороны. Эту норму дополняет статья 76, которая определяет, что обвиняемые гражданские лица будут содержаться в заключении на

оккупированной территории, и, в случае осуждения, они должны там же отбывать свое наказание. Действия по перемещению населения согласно ст.8 Римского статута относятся к категории военных преступлений.

1. Судебные процессы против крымчан в судах на территории России

На протяжении длительного времени судебные процессы в отношении обвиняемых в терроризме сторонников религиозно-политического объединения “Хизб ут-Тахрир” проводятся на значительном удалении от оккупированной территории - в Ростове-на-Дону, а апелляционные рассмотрения в Московской области. С момента полномасштабного вторжения эта же практика была распространена на жителей с новооккупированных территорий, обвиняемых по ст. 361 УК РФ “Акт международного терроризма”.

За исследуемый период отмечены следующие события с признаками данного нарушения:

а) 2 мая в Южном окружном военном суде начался судебный процесс в отношении 8 человек, обвиняемых в подготовке террористического акта и хранении взрывных устройств. Часть подсудимых ранее проживали на новооккупированных территориях, как гражданин Петранов из Мариуполя, однако, по меньшей мере один фигурант - Кирилл Баранник, является жителем Крыма и подвергается судебному преследованию за пределами оккупированной территории.

б) 22 марта апелляционный военный суд в городе Власиха Московской области оставил в силе решение Южного окружного военного суда в Ростове-на-Дону о продлении меры пресечения для 5 крымских татар. Айдеру Асанову, Леману Зекеряеву, Осману Абдуразакову и Рефату Сейдаметову, копии апелляционной жалобы вообще не предоставили (их расписок нет в материалах дела), также отрицает, что ему было вручена копия документа и подсудимый Энвер Крош.

с) 2 мая Городской суд Москвы продлил арест крымчанки Ление Умеровой, обвиняемой в «шпионаже», еще на три месяца. Она содержится в тюрьме ФСБ Лефортово.

2. Угон осужденных для отбывания наказания в учреждениях на территории России

Оккупирующая сторона в отношении политических заключенных системно и практически без исключений нарушает требования Женевской конвенции о содержании жителей оккупированных территорий в заключении на оккупированной территории. За отчетный период зафиксированы следующие нарушения данной нормы:

а) 18 апреля крымский политический заключенный Рустем Шейхалиев был этапирован в СИЗО Красноярск, а 25 апреля в тюрьму города Енисейск в Красноярском крае. 18 марта 2024 года Шейхалиева отправили в эту тюрьму из СИЗО Новочеркасск (Ростовской области), где он находился с 2019 года.

b) 8 мая стало известно, что гражданский журналист и активист Осман Арифмететов, был этапирован в тюрьму города Минусинск в Красноярском крае. 18 марта 2024 года Арифмететова отправили в эту тюрьму из СИЗО Новочеркаска (Ростовской области), где он находился с 2019 года.

c) 22 апреля стало известно, что крымский гражданский журналист Руслан Сулейманов был этапирован в тюрьму Верхнеуральска Челябинской области. 18 марта 2024 года Сулейманова отправили в эту тюрьму из СИЗО Новочеркаска (Ростовской области), где он находился с 2019 года.

d) 1 апреля стало известно, что крымского политзаключенного Зекирю Муратова этапировали из тюрьмы Балашова Саратовской области в исправительную колонию № 5 Нижнего Новгорода для продолжения отбывания наказания.

e) 14 февраля крымский политзаключенный Эскендер Абдулганиев прибыл в исправительную колонию города Юрга в Кемеровской области, где его сразу поместили в штрафной изолятор.

f) 1 марта стало известно, что крымского политзаключенного Рустема Мурасова вывезли в Пермь, а оттуда вероятней всего этапируют в тюрьму города Владимир. Ранее он содержался в СИЗО Новочеркаска в Ростовской области.

1.6. Лишение права на справедливое и нормальное судопроизводство

Статья 3 Женевской конвенции безоговорочно запрещает осуждение и применение наказания без предварительного судебного решения, вынесенного надлежащим образом учрежденным судом, при наличии судебных гарантий, признанных необходимыми цивилизованными нациями. Статья 5 гарантирует подозреваемым в шпионаже и диверсии прав на справедливый и нормальный суд, статья 70 гласит, что оккупирующая держава не может подвергнуть аресту, преследованию или осудить гражданских лиц за действия или мнения, совершенные или высказанные до оккупации. Статья 147 относит к серьезным нарушениям лишение гражданских лиц права на беспристрастное и нормальное судопроизводство. Статья 6 ЕКПЧ гарантирует каждому доступ к справедливому правосудию и определяет перечень гарантий, признанных в цивилизованном мире, как необходимые. Статья 8 Римского статута относит к военным преступлениям умышленное лишение охраняемого лица права на справедливое и нормальное судопроизводство.

В контексте этих положений, обращают на себя внимание 2 категории дел, имеющих признаки нарушений существующих международных норм:

1) подозреваемые в шпионаже, диверсиях и участии в НВФ лишены права на справедливый и нормальный суд

1.1. За отчетный период зафиксирована информация про 10 задержаний в Крыму лиц, которых обвинили в связях с украинскими спецслужбами или вооруженными

формированиями. В том числе: по подозрению в шпионаже - 2 человека, по подозрению в диверсионно-террористической деятельности - 7 человек, ещё в одном случае - по обвинению в участии в незаконном вооруженном формировании имени Номана Челебиджихана. Ни в одном случае на официальных сайтах судебных органов не была представлена информация о судебных заседаниях по избранию меры пресечения для этих лиц. Равно, как не было и другой публичной информации о судебных процессах, связанных с этими задержаниями¹.

Уже только этот факт лишает задержанных по подозрению в шпионаже и диверсиях гарантий на нормальный суд. Кроме того, в связи с полным отсутствием публичности судопроизводства нет возможности дать оценку другим обстоятельствам рассмотрения этих дел - независимости и беспристрастности судей, наличию права на защиту, допрос свидетелей и т.д.

Отдельно обращает на себя внимание факт задержания 16-17 апреля двенадцати человек нацистского объединения "Белая масть", обвинения которых, в связи с вооруженным конфликтом усилены утверждениями про связь с ВСУ, заданием ГУР по формированию боевой группы, намерением вступить в украинские вооруженные подразделения "Азов" и "РДК". Никакой возможности установить обоснованность обвинений и соблюдение норм правосудия по делам в отношении этих лиц не имелось.

1.2. За отчетный период в Крыму зафиксированы 4 новых судебных процесса по делам о госизмене или за сотрудничество на конфиденциальной основе с иностранным государством (все дела ведут ангажированные к Украине судьи), а также вынесение не менее 3 приговоров по ранее рассматриваемым делам. Из них:

а) 2 приговора касались дел о государственной измене в отношении неустановленных лиц (информация на сайте суда скрыта, заседания проходили в закрытом режиме, с оглашением приговора в закрытом режиме, с участием судьи Натальи Кулинской, которая является ангажированной к Украине);

б) 1 приговор в отношении Владимира Тихонова о хранении самодельного взрывного устройства по заданию украинских спецслужб (заседания проходили без возможности участия слушателей, оглашение приговора состоялось без возможности участия слушателей);

Закрытость судебных процессов лишает подсудимых по делам о шпионаже, диверсии и деятельности НВФ гарантий на нормальный суд, в связи с отсутствием публичности и гласности правосудия. Кроме того, анализ состава судей, причастных к судопроизводству по этим делам, зачастую вызывает сомнение в их непредвзятости и независимости. Непредвзятость и независимость судебных органов является одним из гарантов справедливого правосудия, чего в ряде случаев подсудимые лишены.

¹ В ситуациях, когда публичность судебного процесса недопустима по соображениям национальной безопасности, судебное решение все равно объявляется публично. Ст. 6 ЕКПЧ

2) уголовные преследования за выражение мнения без доступа к нормальному суду

2.1. За отчетный период в Крыму отмечено по меньшей мере 3 задержания по обвинению в уголовных преступлениях, связанные исключительно с выражением собственных проукраинских убеждений:

- а) 30 апреля сотрудники Центра противодействия экстремизму пришли для составления протокола о “дискредитации российской армии” к жителю Симферополя Сергею Еременко. Во время обыска у него нашли два килограмма артиллерийского пороха и запалы к нему.
- б) 9 апреля сотрудники ФСБ задержали неустановленного мужчину 1972 г.р., который публично выкрикивал антироссийские и антиправительственные лозунги, в том числе в форме призывов к экстремистской деятельности. Возбуждено дело по ст.280 УК РФ.
- в) 12 марта стало известно о задержании сотрудниками ФСБ неустановленного мужчины 1990 г.р., который в интернете призывал к насилию над русскими. По данным Grade речь идет об одобрениях фактов уничтожения российских солдат. Возбуждено дело по ст.280 УК РФ.

2.2. За отчетный период в Крыму отмечено постановление не менее 3 приговоров по уголовным делам в отношении крымчан, обвиненных в разного рода преступлениях исключительно из-за выражения собственных проукраинских или антироссийских убеждений:

- а) 16 мая 2024 в Железнодорожном районном суде Симферополя был приговорен к 5 годам лишения свободы Николай Онук, ранее задержанный за размещение украинской символики в общественных местах на территории Крыма и якобы хранение взрывного устройства. Судебный процесс и оглашение приговора состоялись в закрытом режиме.
- б) 10 апреля Кировский районный суд в Крыму приговорил к одному году колонии Дявер Салимова, который обвинялся в угрозах убийством по мотивам политической вражды за то, что угрожал заправщику на АЗС из-за кепки с символом российской военной агрессии «Z». Судебный процесс и оглашение приговора состоялись в закрытом режиме, судья по делу прибыл из России и не имел права вести процесс.



Дявер Салимов во время оглашения приговора

с) 27 февраля Верховный суд Крыма приговорил к двум с половиной годам колонии общего режима жителя Джанкоя Евгения Шведа за “реабилитацию нацизма” путем распространения заведомо ложных сведений о деятельности СССР в годы Второй мировой войны” - за слова о том, что ветераны не получают достаточную социальную поддержку. Также его обвинили в “распространении выражающих явное неуважение к обществу сведений о днях воинской славы” за мнение, что 9 мая “мерзкий псевдопраздник”. Примечательно, что после публикации этого мнения Евгений Швед исчез и только через месяц стало известно, что он заключен в СИЗО.

Преступления против человечности

Согласно ст. 7 Римского Статута “преступление против человечности” означает ряд деяний, когда они совершаются в рамках широкомасштабного или систематического нападения на любых гражданских лиц. Норма подчеркивает, что одним из признаков является многократное совершение актов, против любых гражданских лиц, предпринимаемых в целях проведения политики государства или в целях содействия такой политике.

2.1. Преследование группы или общности по политическим мотивам

Статья 27 Женевской конвенции о защите гражданского населения во время войны определяет, что оккупирующая сторона с гражданским населением будет обращаться одинаково, без какой-либо дискриминации, в частности по причинам расы, религии или политических убеждений. Пункт h ст. 7 Римского Статута к преступлениям против человечности относит в том числе преследование любой идентифицируемой группы или общности по политическим, расовым, национальным, этническим, культурным, религиозным, гендерным или другим мотивам, которые повсеместно признаны недопустимыми согласно международному праву.

1) Административная ответственность за “дискредитацию”

С 4 марта 2022 года на оккупированной территории введена ответственность за дискредитацию российской армии. Ее регулирует статья 20.3.3 Кодекса об административных правонарушениях РФ. Однако, правоохранительные органы и суды оккупирующей стороны трактуют дискредитацию шире, чем подрыв авторитета и имиджа российских вооруженных сил, задерживая гражданских лиц за симпатии к Украине, использование украинского языка (в том числе прослушивание музыки) или изображения украинского флага. За отчетный период в Крыму было задержано не менее 168 человек. По оценкам экспертов, в большинстве случаев судебные процессы проводятся в тот же день, заблаговременное оповещение о рассмотрении данных дел преимущественно отсутствует, процент отмененных или подлежащих возврату протоколов составляет менее 1 %.

2) Дополнительные инструменты наказания за “дискредитацию”

Часто наряду с формальным преследованием по ст.20.3.3 КоАП силовики применяют отдельные элементы или весь комплекс дополнительных репрессивных мер,

нацеленных на подавление проукраинских настроений среди крымчан. К числу таких мер следует отнести:

- применение немотивированного физического насилия при задержании гражданских лиц
- проведение обыска и изъятие цифровых носителей
- фабрикация дополнительных нарушений (хулиганство, неподчинение требованиям сотрудников полиции, демонстрация экстремистской символики и т.п.) с целью административного ареста
- принуждение к поведению, унижающему достоинство, под видеозапись
- распространение персональных данных и видео жертв с поведением, унижающим достоинство, в социальных сетях для внесудебной травли
- вымогательство денег под предлогом добровольной помощи российской армии
- увольнение с работы, учебы или препятствование бизнесу.

Практика комплексной отработки небольших населенных пунктов, когда в один день производится сразу несколько задержаний, зафиксированная в предыдущем периоде, на данном этапе не отмечалась.

В целом за отчетный период зафиксировано не менее 34 случаев, имеющих признаки умышленного причинения физических страданий, лишения свободы и посягательства на человеческое достоинство по политическим мотивам явных или скрытых симпатий к Украине²:

- a) 27 марта в Симферополе суд арестовал на 7 суток Дмитрия Белолазова за то, что дверь в его доме была покрашена в красный и черный цвет. Суд признал, что такая цветовая гамма двери соответствует атрибутике организации “Правый сектор”. При этом суд не установил факт публичного демонстрирования двери, как неотъемлемого элемента правонарушения по ст.20.3 “Публичное демонстрирование экстремистской символики”.
- b) 6 мая в Симферополе суд арестовал на 11 суток Динара Абдураимова за то, что он добавил в свой плейлист на странице в соцсетях украинскую песню “Червона калина”. Примечательно, что принадлежность этой песни к экстремистской символике была установлена не экспертом, а по справке, которую написал сотрудник полиции.
- c) 3 мая в Симферополе суд арестовал на 8 суток Рефата Касымова за то, что он добавил в свой плейлист на странице в соцсетях украинскую песню “Червона калина”. Примечательно, что принадлежность этой песни к экстремистской символике была установлена не экспертом, а судом без всяких оснований.
- d) 6 марта в Симферополе суд арестовал на 14 суток Олега Лукашевича за то, что он разместил видео в украинской военной форме и использовал выражение “слава нации”. Помимо этого он был оштрафован за дискредитацию. Для его задержания было привлечено 13 сотрудников специального назначения в полной экипировке. После задержания силовики распространили видео, унижающее его достоинство, на котором он поддерживает российскую армию и

² за предыдущий период таких фактов было зафиксировано 17, а еще ранее - 10

одет в экипировку российской армии.



- е) 12 марта Регина Галаган была задержана сотрудниками российских спецслужб за то, что добавила в плей-лист своей социальной сети песню “Червона калина”. В дальнейшем крымские СМИ и социальные сети распространили видео, на котором указаны ее персональные данные, а также содержатся действия, унижающие личное достоинство - Регина Галаган извиняется за свой поступок и выражает поддержку российской военной агрессии.
- ф) 22 марта в крымских пабликах были опубликованы видео с участием группы бойцов спецназа в задержаниях жителей Бахчисарайского района Дениса Левчука и Виталия Щеглова. В дальнейшем были распространены их персональные данные и кадры, унижающие достоинство, где они просят прощения за свои действия.
- г) 29 марта в Судаче была оштрафована за проукраинский лозунг в социальных сетях Медине Бекирова. Через день видео, унижающее ее человеческое достоинство, с извинениями за свои действия, было распространено в крымских социальных сетях вместе с персональными данными. На следующий день после этого ее уволили с работы “за совершение проступка, несовместимого с работой” педагога.
- н) 28 марта сотрудники силовых структур с применением необоснованного насилия задержали Владимира Цикало за публикацию в социальных сетях своего мнения в поддержку Украины. 1 апреля в социальных сетях было распространено видео, унижающее его достоинство, где его заставили приносить извинения за свои действия.

- i) 3 апреля российские силовики с применением необоснованного насилия против спящего человека, задержали Дмитрия Янюка за ряд проукраинских публикаций в социальных сетях. Суд признал его виновным в дискредитации и экстремизме, однако установить факт лишения свободы пока не удалось. В тот же день в социальных сетях распространили фото, на котором мужчину заставили одеть украинскую военную форму поверх обычной одежды, испортили прическу и сделали к этому ироническую подпись.
- j) 2 апреля была оштрафована за проукраинский лозунг в социальных сетях Эльвина Эмирова. Через несколько дней видео, унижающее ее человеческое достоинство, с извинениями за свои действия, было распространено в крымских социальных сетях вместе с персональными данными. На видео заметно, что женщина с внутренним сопротивлением произносит эти слова.
- к) 5 апреля была задержана и возможно арестована за публикацию проукраинского контента в социальных сетях Наталья Турта. Впоследствии видео, унижающее ее человеческое достоинство, с извинениями за свои действия, было распространено в крымских социальных сетях вместе с персональными данными.
- l) 12 апреля в Первомайском районе был задержан по обвинению в дискредитации и экстремизме Иван Циганков. Через 2 дня в социальных сетях были показаны видео, унижающие достоинство этого человека - его личное жилище после обыска, а также запись его извинений, во время которой его заставили держать в руках российский флажок и сказать, что он любит Россию.
- м) 20 мая стало известно о задержании семьи Авдеевых из Евпатории за прослушивание украинских песен и выкрикивание лозунгов "Слава Украине". Из распространенного в социальных сетях видео следует, что во время задержания сотрудники спецназа применяли необоснованное насилие к Александру Авдееву. В дальнейшем его и супругу заставили принести извинения за свои действия под видеозапись. Это видео, унижающее человеческое достоинство, фото их документов и другие персональные данные были распространены в социальных сетях и крымских СМИ.
- н) 26 марта был задержан Павел Гузеев, которого за размещение критических публикаций на своей странице в социальной сети принудили к действиям, унижающим достоинство - приносить извинения за свои действия. Также в крымских СМИ были распространены его персональные данные в сообщении, что он оскорблял президента. Аналогичным образом за отчетный период унижающему достоинство обращению подверглись Брагута, Юдин, Дербенёв, Омельчук, Идрисов, Кудрявцева, Фандюшкин, Попов, Куртиев, Гуртовой, Библик, Пастушок, Сербина, Гривакова, Замирайло.
- о) Кроме того, еще не менее 5 человек были не публично подвергнуты административному аресту за проявление проукраинских убеждений, которые судом расценивались как пропаганда нацистской или экстремистской символики.

2.2. Преследование группы или общности по религиозным мотивам

Статья 27 Женевской конвенции о защите гражданского населения во время войны определяет, что оккупирующая сторона с гражданским населением будет обращаться одинаково, без какой-либо дискриминации, в частности по причинам расы, религии или политических убеждений. Пункт h ст. 7 Римского Статута к преступлениям против человечности относит в том числе преследование любой идентифицируемой группы или общности по политическим, расовым, национальным, этническим, культурным, религиозным, гендерным или другим мотивам, которые повсеместно признаны недопустимыми согласно международному праву.

Начиная с 2015 года в Крыму стали использовать практику уголовного преследования в отношении крымских мусульман, которых преимущественно обвиняют в террористической деятельности и связях с политико-религиозным объединением “Хизб ут-Тахрир”, в дальнейшем преследование этой религиозной группы дополнили рядом ограничений административного законодательства об экстремизме, массовыми незаконными проверками со сбором отпечатков и ДНК, а начиная с 2019 года - уголовной ответственностью за несообщение о терроризме (универсальная норма без четких юридических терминов). Кроме того, с 2018 года на оккупированной территории началось уголовное преследование представителей религиозного объединения “Свидетелей Иеговы”.

За отчетный период правозащитной инициативой “Grade” зафиксировано по меньшей мере __ случаев необоснованного дискриминационного подхода к отдельным религиозным группам на территории Крыма.

1. Преследование мусульман в Крыму

- a) 5 марта 2024 года была проведена серия обысков в Джанкойском и Бахчисарайском районах, по итогам которых были задержаны 10 крымских мусульман, включая бывшего и действующего имамов мечети в селе Лобаново.



Момент ареста одного из крымских мусульман - Мемета Люманова

Все они обвиняются в том, что принимали участие в деятельности террористических ячеек “Хизб ут-Тахрир”. 9 из них были заключены под стражу, один в связи с преклонным возрастом и состоянием здоровья - под домашний арест.

- b) 28 февраля 2024 года в Старом Крыму и селе Журавки Кировского района прошли обыски в домах двух религиозных активистов, имама Старокрымской мечети и главы мусульманской религиозной общины “Эски Къырым”. Также обыск прошел в мечети города Старый Крым. По итогам были задержаны и доставлены в районный отдел полиции имам мечети Изет Сайфулин и активист Ленур Якубов. Это была вторая волна обысков за три месяца. Глава мусульманской религиозной общины “Эски Къырым” Идрис Юрдамов объяснил эти действия попыткой Духовного управления мусульман Крыма (структура подконтрольная оккупационным властям) взять под контроль мечеть в городе.
- c) 28 февраля 2024 года Кировский районный суд арестовал на 14 суток религиозного активиста мусульманской религиозной общины “Эски Къырым” Ленура Якубова за демонстрацию запрещенной символики. Согласно решению суда, он поставил знак “лайк” на фотографии мужчины с флагом, который похож на символику “Хизб ут-Тахрир”.
- d) 23 марта сотрудники полиции составили протокол на религиозную общину “Эски Къырым” за хранение запрещенной литературы, изъятой во время обыска 28 февраля. 15 мая 2024 года судья Верховного суда Крыма Марина Колоцей подтвердила решение Кировского районного суда о признании мусульманской религиозной общины “Эски Къырым” виновной в массовом распространении экстремистских материалов. Община должна выплатить 100 тысяч рублей штрафа за хранение запрещенной литературы в мечети “Аз-Зубейр” в Старом Крыму, которая была обнаружена там во время обыска. Глава общины Идрис Юрдамов утверждает, что литературу принесли с собой силовики и кроме того община не имеет отношения к данной мечети.

2. Преследования “Свидетелей Иеговы”

- a) 17 апреля 2024 года суд в Севастополе приговорил представителя религиозного объединения «Свидетели Иеговы» Максима Зинченко к двум годам принудительных работ с ограничением определенных действий.
- b) 22 мая 2024 года стало известно о решении суда про перевод севастопольского представителя религиозного объединения «Свидетели Иеговы» Виктора Сташевского из колонии, где он отбывал наказание в тюрьму. Ужесточение наказания администрация колонии мотивировала злостным нарушением порядка из-за многочисленных взысканий.

В тоже время следует отметить, что 22 марта 2024 года Верховный суд Крыма отменил приговор Тарасу Кузьо, Петру Жильцову, Сергею Люлину и супруге Тараса, Дарье Кузьо. Мужчин отпустили из СИЗО, заменив им меру пресечения на запрет определенных действий. Дело отправлено на новое рассмотрение в ином составе суда.

2.3. Преследование группы или общности за защиту прав человека

Пункт h ст. 7 Римского Статута к преступлениям против человечности относит в том числе преследование любой идентифицируемой группы или общности по политическим, расовым, национальным, этническим, культурным, религиозным, гендерным или другим мотивам, которые повсеместно признаны недопустимыми согласно международному праву.

За отчетный период в Крыму была отмечена тенденция целенаправленного преследования людей, имеющих отношение к защите прав человека или общественной деятельности крымскотатарского сообщества. Всего за три месяца зафиксировано не менее 7 фактов атак на правозащитников и активистов.

а) 13 марта сотрудники ФСБ разбили дверь в дом крымскотатарского активиста Эдема Дудакова и провели обыск в его жилище и на прилегающей территории. После обыска он был задержан и доставлен для допроса в главное управление ФСБ по Республике Крым. В дальнейшем информации о предъявлении ему обвинения в правонарушениях или преступлениях не зафиксировано.

б) 20 марта состоялся суд в отношении крымскотатарской гражданской журналистки и правозащитницы Лutfие Зудиевой, которую обвинили по статье 13.15 КоАП РФ «Злоупотребление свободой информации» за публикацию на своей странице в социальной сети. Суд прошел без ее участия, судье понадобилось 8 минут, чтобы признать ее виновной и назначить штраф в размере 2500 рублей.

в) 15 апреля Белогорский районный суд утвердил решение, принятое ранее в отношении правозащитника Абдурешита Джеппарова, которого признали виновным в злоупотреблении свободой информации и оштрафовали на 40 тысяч рублей. Джеппаров был лишен возможности допросить свидетелей по делу и не имел реальной возможности доказать, что протоколы были составлены без его присутствия.

г) 17 апреля Мировой суд в Симферополе признал виновной гражданскую журналистку и правозащитницу Лutfие Зудиеву в злоупотреблении свободой информации за пост о судебном заседании, в котором упоминалась партия “Хизб ут-Тахрир” без маркировки о том, что в российском законодательстве она запрещена. Ей назначен штраф в размере 2 тысяч рублей.

д) 7 мая сотрудники полиции вручили предостережения о недопустимости нарушений законодательства гражданской журналистке Лutfие Зудиевой, адвокатам Рустему Кямилеву, Назиму Шейхмамбетову, Лиле Гемеджи, региональному активисту Сеит-Осману Каралиеву. При этом в большинстве случаев речь шла о “недопустимости действий, создающих условия для совершения преступлений и правонарушений, и недопустимости продолжения антиобщественного поведения”, однако в предостережении Каралиеву полиция утверждала, что он “может являться организатором массовой акции и должен принять меры по устранению экстремистской деятельности и нарушений общественного порядка”.

f) 15 мая мировой суд в Симферополе признал виновным в злоупотреблении свободой информации независимого адвоката Эмиля Курбединова за публикацию в телеграм-канале о том, что военкоматы практикуют незаконные повестки студентам вузов, у которых имеется законная отсрочка. Ему было назначено наказание в виде штрафа в размере 30 тысяч рублей.

g) 17 мая сотрудники Центра по противодействию экстремизму провели обыски в доме редактора крымскотатарской газеты "Qirim" Бекира Мамутова и директора издания - Сейрана Ибрагимова. Кроме того, обыск прошел в редакции газеты. Вся цифровая техника в результате обысков была изъята. Бекир Мамутов и Сейран Ибрагимов были задержаны, адвоката к ним не допустили. В отношении редактора и издания составлено по два протокола об административных правонарушениях - за дискредитацию российской армии и за злоупотребление свободой информации (из-за цитирования доклада в ООН о пытках и жестоких условиях содержания в СИЗО-2).

2.4. Преследование группы или общности за сексуальную ориентацию

Пункт h ст. 7 Римского Статута к преступлениям против человечности относит в том числе преследование любой идентифицируемой группы или общности по политическим, расовым, национальным, этническим, культурным, религиозным, гендерным или другим мотивам, которые повсеместно признаны недопустимыми согласно международному праву.

В сентябре 2023 года начали действовать критерии, утвержденные Роскомнадзором, по которым можно определить, есть ли в публикациях пропаганда «нетрадиционных» сексуальных отношений. Начиная с 2024 года в Крыму появились первые случаи не только привлечения к ответственности, но и публичного буллинга людей, привлекаемых к ответственности, с распространением их персональных данных и призывами к насилию.

В Крыму за отчетный период зафиксировано по меньшей мере 3 факта преследованию по обвинению в пропаганде нетрадиционной сексуальной ориентации.

a) 5 апреля сотрудники спецподразделения полиции немотивированно применили насилие в отношении Олега Губского из Керчи. В дальнейшем на него был оформлен протокол за неподчинение требованиям сотрудников полиции, в результате которого он был Керченским городским судом арестован на 10 суток. Также в отношении него использовались методы унижения личного достоинства - его заставили под видеозапись признать, что он занимался в социальных сетях пропагандой ЛГБТ-отношений и является сторонником нетрадиционных сексуальных отношений. Данная запись была распространена в социальных сетях вместе с его персональными данными.

b) 12 марта в Ялтинском городском суде было рассмотрено дело об административном правонарушении против Даниила Олешко, который выкладывал на своей странице в Instagram фото в женской одежде и с участия в гей-параде. Суд признал его виновными по ст. 6.21 КоАП "Пропаганда нетрадиционных сексуальных отношений" и назначил штраф в размере 100 тысяч рублей. На следующий день местные

социальные сети распространили его фотографию, сделанную в полиции и персональные данные, включая фото и видео из социальной сети.

с) 20 марта в Киевском районном суде Симферополя был рассмотрен протокол об административном правонарушении по ст. 6.21 КоАП “Пропаганда нетрадиционных сексуальных отношений” в отношении Асана Османова, однако итоговое решение неизвестно, так как суд перенаправил дело на рассмотрение в другую, не указанную, инстанцию.

3. Другие нарушения норм IV Женевской Конвенции

Нарушения ряда положений, закрепленных в IV Женевской Конвенции “О защите гражданского населения во время войны” не относятся к категории военных преступлений или преступлений против человечности, однако также включены в данный отчет из-за существенного негативного влияния на права жителей оккупированного Крыма.

3.1. Меры принуждения для получения сведений:

Статья 31 Женевской конвенции о защите гражданского населения во время войны запрещает применение к гражданским лицам на оккупированной территории меры принуждения физического и морального порядка с целью получения от них каких-либо сведений.

За данный период правозащитной инициативой “Irade” зафиксировано по меньшей мере 2 тенденции по части принуждения гражданских лиц к получению от них сведений.

- a) на контрольно-пропускных пунктах при въезде в Крым со стороны других оккупированных территорий сотрудниками ПУ ФСБ на постоянной основе осуществляется проверка мессенджеров и другого содержимого мобильных телефонов людей, которые направляются в Крым. При выявлении подозрительного контента или контактов эти люди задерживаются для дополнительной проверки в отделе ФСБ по городу Армянску или Джанкою. Отмечаются многочисленные случаи составления протоколов за публичную дискредитацию российской армии. Выборочная проверка телефонов осуществляется на Керченском мосту и блок-постах при въезде в Симферополь.
- b) Руководители бюджетных учреждений распространили приказ среди подчиненных о предоставлении данных их аккаунтов в социальных сетях. При этом проводилась проверка правильности представленных данных, а у тех сотрудников, кто закрыл свои аккаунты для общего просмотра, требовали открыть страницы. Данные мероприятия, вероятно, были связаны с избирательным процессом, во время которого многократно фиксировались

случаи принуждения работников бюджетной сферы писать о выборах в своих аккаунтах.

3.2. Реквизирование больничных помещений:

Согласно ст. 57 Женевской конвенции о защите гражданского населения во время войны, оккупирующая сторона может реквизировать для лечения своих раненых и больных военнослужащих гражданские больницы только в случае крайней необходимости и только при условии своевременно принятых мер для обеспечения нужд гражданского населения в больничном лечении.

В апреле 2024 года дефицит персонала составлял официально 600 врачей и около 1700 сотрудников среднего и младшего медицинского персонала. Рост дефицита за три месяца составил 800 вакансий. В таких условиях оккупирующая сторона не обеспечила нужды гражданского населения в больничном лечении и не может реквизировать существующие больницы для лечения своих раненых и больных военнослужащих. При этом, не реквизируя учреждения в буквальном смысле, оккупирующая сторона масштабно и системно использует гражданскую медицинскую инфраструктуру для лечения и реабилитации своих военнослужащих. В частности:

- a) для лечения военнослужащих оккупирующей стороны используются помещения и отделения 9-й городской больницы в Севастополе, в частности хирургического и ортопедического отделений, а также нового модульного блока. При этом лечение военнослужащих происходит вместе с гражданскими лицами, проходящими стационарное лечение в данном учреждении, однако в определенные дни оперируют только военнослужащих.
- b) для лечения военнослужащих оккупирующей стороны используются помещения и отделения единственной больницы высокоспециализированной помощи в Крыму - больницы имени Семашко. При этом лечение военнослужащих происходит вместе с гражданскими лицами, проходящими стационарное лечение в данном учреждении. Количество военных в различных отделениях этой больницы очень заметное, а в лор-отделении - подавляющее из-за многочисленных акубаротравм.
- c) для лечения военнослужащих оккупирующей стороны используются помещения и отделения Центра медицины катастроф, обладающий уникальным высокотехнологичным оборудованием для интенсивной терапии и специализированных оперативных вмешательств.
- d) для лечения военнослужащих оккупирующей стороны используются помещения и отделения 7-й городской больницы стационарного профиля в Симферополе. При этом лечение военнослужащих происходит вместе с гражданскими лицами, проходящими стационарное лечение в данном учреждении;
- e) для лечения военнослужащих оккупирующей стороны используются помещения и отделения Красноперекопской районной больницы;
- f) для лечения военнослужащих оккупирующей стороны используются помещения и отделения частных медицинских учреждений, преимущественно для оказания высокотехнологической медицинской помощи, связанной с протезированием или сложными лапароскопическими операциями;

- g) для лечения военнослужащих оккупирующей стороны используются помещения и отделения Евпаторийской городской больницы.

3.3. Обеспечение медицинскими материалами:

Согласно ст. 55 Женевской конвенции о защите гражданского населения во время войны, оккупирующая сторона обязана при помощи всех имеющихся средств обеспечить снабжение гражданского населения продовольствием и санитарными материалами. Она должна, в частности, ввозить необходимые съестные припасы, санитарные материалы и другие предметы в тех случаях, когда ресурсы оккупированной территории будут недостаточны.

За исследуемый период правозащитной инициативой "Irade" были отмечены следующие факты, указывающие на серьезный дефицит медицинских материалов:

- a) в конце февраля в большинстве регионов Крыма фиксировался серьезный дефицит инсулина для больных сахарным диабетом, обезболивающих препаратов и антибиотиков. Также исчез почти полностью препарат для онкобольных - медрол и большинство аналогов. Крымские власти отрицали серьезный дефицит, поясняя отсутствие отдельных лекарств сезонным всплеском заболеваемости, а потом задержками в оформлении закупок.
- b) на 15 апреля в перечне лекарственных препаратов, закупаемых для льготных категорий граждан через министерство здравоохранения Крыма отсутствовало 145 наименований (13% от всего объема закупок). Министр здравоохранения Крыма заявил, что подаст в отставку, если за месяц не сможет решить проблему. 15 мая он подал заявление об увольнении, ситуация с обеспечением лекарствами остается не решенной как для льготных категорий граждан, так и в целом по Крыму (в категории целого ряда медпрепаратов зарубежного производства).